

ших условий труда и зарплаты эмигрировали в США, Западную Европу и другие государства.

В ситуации с эмиграцией высококвалифицированных специалистов из России, стран СНГ, развивающихся стран доминируют «выталкивающие» факторы на родине. Прежде всего, это низкая оплата труда, отсутствие достаточных средств и оборудования для исследований, не финансируются командировки, нельзя потратить без лишней бюрократии средства грантов, плохие жилищные условия. Бюджет научных учреждений практически не включает затраты на научные исследования, что подорвало их материальную базу, их качество [3].

Подытожив все вышесказанное, можно сделать вывод о том, что в России существует множество демографических проблем. Российскому населению постоянно кидают вызовы, и чтобы наше общество нормально функционировало, необходимо отвечать на эти вызовы. Для начала нужно через СМИ доносить до людей информацию о том, что дети – это не трагедия, а подарок. Конечно, каждый человек сам в праве решать, хочет ли он иметь детей, или нет, если государству необходимо увеличивать население РФ не за счет мигрантов, а коренным населением, необходимо вводить новые льготы и т. д. Для того, чтобы решить проблему со смертностью надо увеличивать уровень безопасности граждан, а также повысить качество медицины. Чтобы не сталкиваться с миграцией людей из России, нужно повысить зарплаты, уровень образования, а также государство должно поддерживать свое население. Необходимо субсидировать научную деятельность, развивая профессионализм в данной сфере.

Литература

1. Адоманис М. Население России все еще растет, но все проблемы – впереди [Электронный ресурс]. 2015. URL: <https://inosmi.ru/world/20150124/225790893.html> (дата обращения: 03.03.2018).
2. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. 2017. URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography (дата обращения: 03.03.2018).
3. Письменная Е. Е. Эмиграция российских ученых: «циркуляция» или «утечка» умов [Электронный ресурс]. 2012. URL: <https://istina.msu.ru/publications/article/2539448> (дата обращения: 03.03.2018).

УДК 316.356.2

Кожевников Н. Б.

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

КРИЗИС МОЛОДЫХ СЕМЕЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ КАК ВЫЗОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В статье с позиции национальной безопасности рассматривается кризис молодых семей в условиях глобальных трансформаций. В статье приводится анализ и причины кризиса семьи в целом и молодой семьи в частности. Автор статьи рассматривает и акцентирует внимание на важности института молодых семей и необходимости исследования его для обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации.

Ключевые слова: молодая семья, институт семьи, глобализация, интеграция, национальная безопасность.

Kozhevnikov N. B.
Irkutsk State University, Irkutsk

THE CRISIS OF YOUNG FAMILIES IN THE CONTEXT OF GLOBAL TRANSFORMATIONS AS A CHALLENGE TO NATIONAL SECURITY

The article examines the crisis of young families in the context of global transformations from the standpoint of national security. The article analyzes and causes the crisis of the family as a whole and the young family in particular. The author of the article considers and pays attention to the importance of the institution of young families and the need to research it to ensure national security in the Russian Federation.

Keywords: young family, family institute, globalization, integration, national security.

Данная работа посвящена исследованию института молодых семей в условиях современного общества. Актуальность данной темы невозможно переоценить, поскольку первым институтом в жизни каждого человека является семья, благодаря которой он проходит определённый этап социализации, а в дальнейшем этот институт способствует прохождению следующих этапов, а значит, является неотъемлемой частью становления индивида в личность. Именно сформированные личности должны являться основой государства, поскольку основным носителем власти в нашей стране является непосредственно народ Российской Федерации, а значит, именно от каждого человека будет зависеть будущее и безопасность всего государства. Также актуальность обусловлена тем, что молодые семьи – это одни из наиболее незащищённых малых социальных групп, поскольку именно в первые годы, после заключения брака, на новую ячейку общества выпадает ряд трудностей и проблем психологического, экономического, социального характера. Поэтому кризис молодых семей заслуживает особого внимания, так как именно преодолев первые годы после брака, семья способна сохранить свои отношения на долгий период, а также, возможно, выполнить репродуктивную функцию, которая способствует росту демографических показателей страны и региона.

На сегодняшний день многие исследователи характеризуют общество с точки зрения глобализации и всеобщей интеграции. Поэтому глобализационные процессы, так или иначе, затрагивают жизнь социума и индивидов. Всеобщая культурная, экономическая, политическая и религиозная интеграция способна не только на определённого вида инновационные изменения, но и способна на новации в давно устоявшихся институтах. В данном случае речь идёт о современных социальных институтах. Которые находятся во взаимодействии со всем макро и микро миром. В данной научной работе остановимся более конкретно на таком социальном институте как – институт молодых семей. Семье как малой социальной группе всегда уделялось особое значение, но молодая семья нуждается ещё в большем внимании и исследовании. Поскольку это тот социальный институт, который, чаще всего, находится в сильном давлении со стороны общества. Это связано непосредственно с тем, что и для мужчины и для женщины вступление в брак, действительно можно расценивать как серьёзное социальное потрясение. Ведь две самостоятельные личности вынуждены выходить из своей зоны комфорта и образовывать новую социальную группу.

Которая, так или иначе, будет отличаться от предыдущей. Безусловно, многие семьи похожи, но социальные роли, которые выполняют супруги – значительно отличаются от тех, которые выполняют холостые и незамужние люди в своих первых семьях. Исходя из этого, следует, что два индивида вынуждены подстраиваться под своего партнёра, идти на определённые компромиссы, принимать новые роли, о которых, возможно, до брака не представляли в полной мере. Всё вышесказанное уже представляется серьёзным испытанием в жизни каждого человека, однако, учитывая, что человек живёт в обществе, то и особенности современного мира влияют на личность и его группу.

В настоящее время институт молодых семей, также как и другие социальные институты, испытывает прямое влияние условий современного общества. Поэтому, малые социальные группы в целом и социальные институты в частности, обязаны адаптироваться к реалиям, для сохранения своего статуса и себя как таковых. Следовательно, именно глобальные институциональные трансформации сегодня представляют собой особый интерес. В связи с данными изменениями институт семьи порой не справляется и теряет свой статус, увеличивая процент разводов. Как правило, это происходит именно в первые 3–5 лет с момента заключения брака. В нашей стране в среднем разводом заканчивается больше половины браков. По данным Росстата В 2016 году было зарегистрировано менее 1 млн браков, тогда как распалось более 600 тыс. семей, показательной является статистика за 2017 год, так на 1000 браков приходится 829 разводов.

Говоря о сегодняшних изменениях в институте молодых семей из-за адаптационных процессов в связи с глобализацией, необходимо отметить, что, среди первоочередных тенденций данного института, выделить следующие:

- появление новой системы ценностей, в которой экономические ценности, утратив первоначальную связь с семейными, стали доминировать над последними;
- унификация форм семьи и стирание национально-культурных различий в семейной сфере;
- распространение гражданского брака (сожительства), на основе нежелания регистрировать свои отношения в связи с реалиями современного мира и своего государства;
- появление направления *childfree* – направление, в котором люди (семейные пары) намеренно отказываются от появления в их жизни детей;
- семьи стали терять рамки: муж – добытчик, женщина – хранительница очага. Социальные роли в семье стали размыты.

Резюмируя вышесказанное, необходимо отметить, что роль института молодых семей сложно переоценить, однако в условиях определённых всемирных изменений, социальные институты не утрачивают свою значимость, поскольку вместе с инновациями приходят и глобальные трансформации. Порой они способствуют появлению разного рода кризисных моментов и проблем, однако именно благодаря глобальных трансформациям

социальный институт молодой семьи способен обретать новые формы, а также сохранять свою значимость в условиях современного общества. В настоящее время существует различные государственные программы, которые направлены на сохранение и поддержание брака, а значит позицию, что семья является объектом национальной безопасности – действительно разделяют представители власти в нашем государстве. Ведь национальная безопасность страны начинается в семье. Различные виды угроз можно уже предотвратить в первом социальном институте, проявление экстремизма, шовинизма, расизма и прочего также возможно не допустить в стабильной и крепкой семье. Именно поэтому данная тема является одной из самых важнейших, а семья будет являться одним из главных объектов для исследований.

Литература

1. Антоненко В. В. Роль семьи в формировании человеческого капитала: теоретический анализ // Региональная экономика: теория и практика. 2014. № 19. С. 47–54.
2. Антонов А. И. Институциональный кризис семьи и возможности его преодоления в России / А. И. Антонов // Демографические исследования. 2011. № 11. С. 79–81.
3. Лактюхина Е. Г. Заключение и расторжение брака в современной России: социологический анализ // Теория и практика общественного развития. 2011. № 6. С. 68–71.
4. Мустаевой Ф. А. Современная российская семья: противоречия функционирования и развития: монография. Магнитогорск : МаГУ, 2013. 521 с.

УДК 378

Козьякова А. И.

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

ВЫСШАЯ ШКОЛА В КОНЦЕПЦИЯХ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В статье предпринята попытка выявить значение высшей школы в обеспечении национальной безопасности. Автор выдвигает и обосновывает мысль о том, что высшая школа выступает как объект и средство в обеспечении национальной безопасности.

Ключевые слова: национальная безопасность, высшая школа, система образования.

Kozyakova A. I.

Irkutsk State University, Irkutsk

HIGH SCHOOL IN NATIONAL SECURITY CONCEPTS

The article attempts to reveal the importance of higher education in ensuring national security. The author puts forward and substantiates the idea that higher education is a resource, an object and a means of ensuring national security.

Keywords: national security, higher school, education system.

В «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года», введенной Указом Президента РФ четко определены приоритеты социально-экономического развития. Важное место в данном развитии отводится образованию. В частности повышение уровня конкурентоспособного высшего образования населения отнесено к стратегическим целям обеспечения национальной безопасности. Автор словаря социологических терминов С. А. Кравченко определяет национальную безопасность как «защищенность государства от внешних и внутренних угроз» [1].